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У статті, за результатами проведеного дослідження, обґрунтовано методику формування варіанту 
сценарію розвитку вищого військового навчального закладу на прикладі Київського інституту Національ-
ної гвардії України. Складовими методики запропоновано: вхідні дані (потреби військового формування у 
підготовці кадрів, їх кореляція зі змістом нормативно-правових актів та розподіл між закладами вищої 
освіти з метою подальшого їх задоволення); обговорення змісту отриманої інформації на нарадах, ра-
дах вищого військового навчального закладу (процес вивчення); визначення спеціальностей та рівнів ви-
щої освіти, за якими буде здійснюватися підготовка кадрів для військового формування; визначення назв 
освітніх програм та необхідність їх ліцензування; визначення необхідності змін у штаті вищого військо-
вого навчального закладу для формування, перегляду та реалізації освітніх програм; визначення потреб у 
розвитку інфраструктури ВВНЗ; вихідні дані (проєкт реалізації державного замовлення на підготовку ка-
дрів навчальними підрозділами вищого військового навчального закладу, варіант сценарію розвитку вищого 
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Постановка проблеми. Кадрове забезпечення 
військового формування – комплекс заходів, спря-
мованих на його забезпечення кадрами відповідно 
до потреб мирного і воєнного часу [1], а вищий вій-
ськовий навчальний заклад (ВВНЗ) – заклад вищої 
освіти державної форми власності, який здійснює 
на певних рівнях вищої освіти підготовку курсан-
тів (слухачів, студентів), ад’юнктів для подальшої 
служби на посадах офіцерського (сержантського і 
старшинського) складу з метою задоволення потреб 
військового формування [2]. Отже, сценарій розвит-
ку ВВНЗ залежить від потреб військового форму-
вання у підготовці кадрів, а також від норм (відпо-
відно, й обмежень) нормативно-правових актів, які 
регулюють діяльність закладів вищої освіти. Зважа-
ючи на зміст нормативно-правових актів [2; 3; 4], з 
отриманням потреб військового формування у під-
готовці кадрів начальник ВВНЗ: усвідомлює завдан-
ня; визначає заходи, які необхідно провести негайно 
для підготовки навчальних підрозділів (факультетів, 
кафедр) до виконання отриманого завдання, затвер-
джує (здійснює) розрахунок часу, орієнтує своїх за-
ступників і командирів підрозділів щодо майбутніх 
дій, віддає вказівки щодо виконання першочергових 
заходів з організації освітнього процесу і підготов-
ки навчальних підрозділів; оцінює обстановку, ви-
значає замисел і доповідає його старшому команди-
ру; проводить вивчення нормативно-правових актів; 
формує варіант сценарію розвитку ВВНЗ; за необ-
хідності організовує проведення ліцензування ос-
вітньої діяльності за освітніми програмами, що пе-
редбачають присвоєння професійних кваліфікацій 
для доступу до професій, для яких запроваджено 
додаткове регулювання, віддає вказівки з організа-
ції управління й визначає завдання з кадрового, на-
вчально-методичного, інформаційного та матеріаль-
но-технічного забезпечення освітньої діяльності.

Практичною проблемою дослідження є відсут-
ність методики формування варіанту сценарію роз-
витку ВВНЗ, яку керівник ВВНЗ міг би використо-
вувати у своїй діяльності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Су-
часну кадрову політику військових формувань до-
сліджують такі вчені, як А. Єфіменко, С. Попов, 
О. Размазінін, С. Стоянова-Коваль, Н. Сокур [5], 
особливості формування кадрової політики Націо
нальної гвардії України (НГУ) в умовах воєнно-
го стану – О. Титаренко та С. Загородній [6]. У зга-
даних дослідженнях зазначається, що на кадрову 

військового навчального закладу). Виявлено нижній поріг постійного мінімального державного замовлення 
на підготовку кадрів за освітньою програмою на рік.
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політику військових формувань впливають як три-
вала збройна агресія рф проти України, так і необ-
хідність реалізовувати стандарти НАТО у службо-
во-бойовій діяльності. На думку О. Титаренка та 
С. Загороднього, яка збігається зі змістом пункту 
3.3 Концепції військової кадрової політики в систе-
мі Міністерства оборони України [1], «в перспекти-
ві до основних напрямів формування кадрової полі-
тики НГУ можна віднести: залучення на військову 
службу (рекрутинг), управління персоналом, освіта 
та підготовка кадрів за напрямами оборони та пра-
воохоронної діяльності, гуманітарне та соціальне 
забезпечення персоналу» [6, с. 289]. 

Серед рекомендацій щодо оцінювання ефектив-
ності кадрового забезпечення військово формуван-
ня, які обґрунтовав В. Коверга, варто звернути увагу 
на рекомендацію оцінювання ефективності функці-
онування підсистеми підготовки особового складу 
та управління кар’єрою, яке передбачає здійснення 
розрахунку ступеня відповідності військовослуж-
бовців певної категорії штатним посадам [7, с. 227]. 
Результатами такої роботи було б чіткіше формуван-
ня потреб військового формування у підготовці ка-
дрів.

Розкриваючи методологічні аспекти формуван-
ня стратегії розвитку вищого військового навчаль-
ного закладу, М. Коваль, Ю. Пунда та В. Артамо-
щенко звертають увагу на те, що «важливо пам’я-
тати: ВВНЗ не лише залежить від безпосереднього 
оточення, а й активно впливає на нього, формуючи 
сприятливі умови для розвитку. Крім того, безпосе-
реднє оточення дає підстави визначити кількісні ха-
рактеристики потреб замовника. Аналізувати безпо-
середнє оточення можна за такими основними скла-
довими: тенденціями розвитку сил оборони крізь 
призму потреб у підготовці; нормативним регулю-
ванням процесів замовлення підготовки фахівців та 
організації освітнього процесу (постановами нака-
зами); структурою, станом і забезпеченістю персо-
налом замовників; спроможністю інших військових 
навчальних закладів тощо» [8, с. 39].

Учені П. Щипанський, О. Загорка, С. Поліщук та 
І. Загорка у дослідженні «Методичні підходи до роз-
роблення сценаріїв розвитку ситуацій у воєнній сфе-
рі» визначають, що «під час дослідження проблеми 
за допомогою сценаріїв аналізуються тенденції роз-
витку ситуацій, які виникають у процесі її розв’я-
зання, визначається вплив чинних факторів на стан 
ситуацій та взаємозв’язок між ними, оцінюються 
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наслідки розвитку ситуацій. Це дає змогу визначати 
потрібні управлінські заходи для оптимізації розв’я-
зання проблеми. Порівняння можливих сценаріїв за 
наслідками розвитку ситуацій сприяє прийняттю 
найбільш правильних управлінських рішень. Урахо-
вуючи різноманітність проблем, під час розв’язання 
яких використовуються сценарії розвитку ситуацій, 
доцільно розглянути загальний і часткові методич-
ні підходи до їх розроблення. Загальний підхід має 
бути прийнятним для розроблення сценаріїв розвит-
ку ситуацій стосовно будь-якої проблеми у воєнній 
сфері, часткові підходи повинні використовуватися 
під час розроблення сценаріїв для конкретних про-
блем. Особливістю розроблення сценаріїв є багато-
варіантність» [9, с. 48].

Наявна значна кількість публікацій, присвя-
чених тематиці розвитку закладів вищої осві-
ти за принципами сталості, що засвідчує її висо-
ку актуальність і виявляє відсутність єдиного по-
годженого наукового підходу до її розгляду. Проте 

дослідження, присвячені науковому обґрунтуван-
ню методики формування варіанту сценарію роз-
витку ВВНЗ, не зустрічаються.

Метою статті є обґрунтування методики форму-
вання варіанту сценарію розвитку ВВНЗ на прикла-
ді Київського інституту Національної гвардії Укра-
їни (КІ НГУ).

Виклад основного матеріалу. Поняття «мето-
дика» визначено як «сукупність взаємопов’язаних 
способів та прийомів доцільного проведення будь-
якої роботи» [10, с. 552].

Пропонуємо розглянути методику формуван-
ня варіанту сценарію розвитку ВВНЗ. Складовими 
методики формування варіанту сценарію розвитку 
ВВНЗ є (рис. 1): 

– вхідні дані (потреби військового формуван-
ня у підготовці кадрів, їх кореляція зі змістом нор-
мативно-правових актів та розподіл між заклада-
ми вищої освіти з метою подальшого їх задово-
лення);

8

так

ні

4

3
Чи корелюються потреби військового 

формування у підготовці кадрів зі змістом 
нормативно-правових актів?

1

Початок

2

Введення вхідних даних 
(потреби військового формування у підготовці кадрів, їх 

кореляція зі змістом нормативно-правових актів та 
розподіл між закладами вищої освіти з метою подальшого 

їх задоволення)

Обговорення змісту отриманої інформації на нарадах, радах ВВНЗ (процес вивчення)

5

Визначення спеціальностей та рівнів вищої освіти, за якими буде здійснюватися підготовка кадрів 
для військового формування

6
Визначення назв освітніх програм та необхідність їх ліцензування

7

Виведення вихідних даних 
(проєкт реалізації державного замовлення на підготовку 

кадрів навчальними підрозділами ВВНЗ, варіант сценарію 
розвитку ВВНЗ)

Визначення необхідності змін у штаті ВВНЗ для формування, перегляду 
та реалізації освітніх програм

Кінець

Визначення потреб у розвитку інфраструктури ВВНЗ

Рис. 1. Схема методики формування варіанту сценарію розвитку ВВНЗ
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– обговорення змісту отриманої інформації на 
нарадах, радах ВВНЗ (процес вивчення);

– визначення спеціальностей та рівнів вищої 
освіти, за якими буде здійснюватися підготовка ка-
дрів для військового формування;

– визначення назв освітніх програм та необхід-
ність їх ліцензування;

– визначення необхідності змін у штаті ВВНЗ 
для формування, перегляду та реалізації освітніх 
програм;

– визначення потреб у розвитку інфраструктури 
ВВНЗ;

– вихідні дані (проєкт реалізації державного за-
мовлення на підготовку кадрів навчальними підроз-
ділами ВВНЗ, варіант сценарію розвитку ВВНЗ).

Розглянемо окремі складові методики на прикла-
ді КІ НГУ. 

Потреби військового формування у підготовці ка-
дрів, їх кореляція зі змістом нормативно-правових ак-
тів та розподіл між закладами вищої освіти з метою 
подальшого їх задоволення. Основні нормативно-пра-
вові акти для НГУ, на підставі яких формуються по-
треби у підготовці кадрів, відображено в таблиці 1. 

Коли здійснюється розподіл задоволення потреб 
військового формування у підготовці кадрів між за-
кладами вищої освіти, то йдеться не лише про межі 
військового формування. Особливу увагу приділя-
ють раціональному використанню коштів державно-
го бюджету. Наприклад, відповідно до абзацу вось-
мого частини четвертої статті 21 Закону України 

«Про освіту» [13] підготовку військовослужбовців 
офіцерського складу, яка здійснюється на основі ви-
щої освіти для здобуття ступеня вищої освіти ма-
гістр та оперативного рівня військової освіти, кра-
ще зосередити в одному ВВНЗ НГУ – Національній 
академії Національної гвардії України. 

Проте, якщо начальнику ВВНЗ НГУ запропо-
нують здійснювати підготовку майбутніх фахів-
ців з фізичної підготовки 8 осіб на рік для замі-
щення вакантних посад начальників відповідних 
служб військових частин НГУ, то якими повинні 
бути дії керівника закладу вищої освіти? Врахо-
вуючи те, що, відповідно до частини п’ятої стат-
ті 33 Закону України «Про вищу освіту» [2], мі-
німальна чисельність науково-педагогічних пра-
цівників кафедри, що провадитиме освітню, ме-
тодичну та/або наукову діяльність за певною 
спеціальністю (спеціалізацією) п’ять осіб, а від-
повідно до нормативів, затверджених постано-
вою Кабінету Міністрів України від 17.08.2002 р. 
№ 1134 [14] чисельність курсантів, які навчають-
ся за спеціальністю «Фізична культура і спорт» 
на одну штатну посаду науково-педагогічно-
го працівника випускової кафедри має станови-
ти 9,5 осіб, то начальник ВВНЗ НГУ повинен за-
пропонувати Головному управлінню Національ-
ної гвардії України задовольняти потреби вій-
ськового формування у підготовці таких кадрів, 
здійснюючи замовлення у ВВНЗ Міністерства 
оборони України, оскільки постійне мінімальне 

Таблиця 1
Основні нормативно-правові акти для НГУ,  

на підставі яких формується потреба у підготовці кадрів
№ 
з/п Назва та зміст нормативно-правового акту Потреба у підготовці кадрів

1 Про Національну гвардію України : Закон України 
від 13.03.2014 № 876-VII [11, ст. 2 та п. 31 розділу 
VIII] – основні функції Національної гвардії України

Потреба у підготовці майбутніх командирів підрозділів

2 Бойовий статут механізованих і танкових військ 
сухопутних військ Збройних сил України. Частина 
ІІ Батальйон, рота [4, с. 194–225] – всебічне 
забезпечення бою (дій)

Потреба у підготовці майбутніх фахівців з забезпечення 
бою (дій)

3 Про трансформацію системи військової освіти: 
постанова Кабінету міністрів України  
від 15.12.1997 р. № 1410 [12] – перелік завдань 
і заходів з реалізації Концепції трансформації 
системи військової освіти (які реалізовує у тому 
числі МВС України)

Потреба у підготовці майбутніх фахівців для 
забезпечення достатнього рівня знань іноземних мов 
військовослужбовцями НГУ та розширення партнерської 
співпраці між українськими ВВНЗ та ВВНЗ держав 
– членів НАТО; у підготовці військовослужбовців за 
освітніми програмами професійної військової освіти та 
мовної підготовки; у підготовці науково-педагогічних 
(педагогічних) працівників, у тому числі за Програмою 
НАТО «Удосконалення військової освіти» (DEEP)

4 Про вищу освіту : Закон України від 01.07.2014 р. 
№ 1556-VII [2, ст. 33 та 55] – вимоги до науково-
педагогічних працівників

Потреба у підготовці майбутніх науково-педагогічних 
працівників кафедр, що провадитимуть освітню, 
методичну та/або наукову діяльність за певною 
спеціальністю (спеціалізацією) чи міжгалузевою групою 
спеціальностей
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державне замовлення на підготовку таких кадрів 
повинно бути 12 осіб на рік. 

Отже, для прийняття рішення на підготовку ка-
дрів за певною спеціальність (спеціалізацією) на-
чальником ВВНЗ навчальний відділ готує проєкт 
пропозицій, здійснюючи розрахунки за формулою

МДЗОП=5∙КОП:ПНОП,
де:
МДЗОП – постійне мінімальне державне замов-

лення на підготовку кадрів за освітньою програмою 
на рік;

КОП – коефіцієнт співвідношення чисельності 
здобувачів вищої освіти за освітньою програмою на 
одну штатну посаду науково-педагогічного праців-
ника;

ПНОП – період навчання за освітньою програмою, 
в роках.

Визначення спеціальностей та рівнів вищої осві-
ти, за якими буде здійснюватися підготовка кадрів 
для військового формування. Варіант вибору спеці-
альностей для здійснення підготовки фахівців з ме-
тою задоволення потреб НГУ формується з ураху-
ванням змісту діяльності військових частин (підроз-
ділів) НГУ [4; 11; 15–19] та змісту Переліку галузей 
знань і спеціальностей, за якими здійснюється підго-
товка здобувачів вищої та фахової передвищої осві-
ти, затвердженого постановою Кабінету Міністрів 
України від 29.04.2015 р. № 266 [20], відповідного 
їм змісту стандартів вищої освіти України (табл. 2).

Визначення назв освітніх програм та необхід-
ність їх ліцензування. Враховуючи потреби у під-
готовці перекладачів з англійської та французької 

мови та вимоги стандарту вищої освіти за спеціаль-
ністю 035 Філологія для першого (бакалаврського) 
рівня вищої освіти, затвердженого наказом Мініс-
терства освіти і науки України від 20 червня 2019 р. 
№ 869 [21], варто запровадити дві освітні програми 
за спеціалізаціями, визначеними у стандарті. 

Відповідний варіант підготовки кадрів за галузя-
ми знань, спеціальностями та рівнями вищої освіти 
у КІ НГУ відображено в таблиці 3.

Перелік освітніх програм, назви яких відповіда-
ють вимогам нормативно-правових актів, обґрун-
товано в попередніх публікаціях [22; 23], а також 
інформацію про те, які з цих освітніх програм вар-
то проліцензувати для КІ НГУ, відображено в та-
блиці 4.

Визначення необхідності змін у штаті ВВНЗ для 
формування, перегляду та реалізації освітніх про-
грам. Враховуючи необхідність підготовки кадрів у 
КІ НГУ для задоволення потреб НГУ, може постати 
потреба у створенні ще одного факультету. Необхід-
но звернути увагу на те, що назва навчального під-
розділу (факультету, кафедри) повинна відповідати 
змісту його діяльності.

Визначення потреб у розвитку інфраструкту-
ри ВВНЗ. Враховуючи необхідність підготовки ка-
дрів у КІ НГУ для задоволення потреб НГУ, змін у 
штаті ВВНЗ для формування, перегляду та реаліза-
ції освітніх програм може виникнути потреба у за-
безпеченості приміщеннями навчального призна-
чення (лекційними та аудиторними приміщення-
ми, лабораторіями, зокрема комп’ютерними, трена-
жерними комплексами, викладацькими, кабінетами, 

Таблиця 2
Варіант вибору спеціальностей для здійснення підготовки фахівців  

з метою задоволення потреб НГУ
№ 
з/п Потреба у підготовці кадрів Код і найменування спеціальності

1 Потреба у підготовці майбутніх командирів підрозділів:
– для військових частин (підрозділів) з охорони важливих державних 
об’єктів та спеціальних вантажів [15], з охорони дипломатичних 
представництв, консульських установ іноземних держав, представництв 
міжнародних організацій в Україні [16], з організації конвоювання [17]

К1 Державна безпека

– для військових частин оперативного призначення [18] К5 Військове управління  
(за видами збройних сил)

– для військових частин (підрозділів) з охорони громадського порядку [19] К9 Правоохоронна діяльність
2 Потреба у підготовці майбутніх фахівців із забезпечення бою (дій) К6 Забезпечення військ (сил)
3 Потреба у підготовці майбутніх фахівців для забезпечення достатнього 

рівня знань іноземних мов військовослужбовцями НГУ та розширення 
партнерської співпраці між українськими ВВНЗ та ВВНЗ держав – членів 
НАТО; у підготовці військовослужбовців за освітніми програмами мовної 
підготовки

В11 Філологія  
(за спеціалізаціями)

4 Потреба у підготовці майбутніх науково-педагогічних працівників 
кафедр, що провадитимуть освітню, методичну та/або наукову діяльність 
за певною спеціальністю (спеціалізацією) чи міжгалузевою групою 
спеціальностей

К1 Державна безпека
К6 Забезпечення військ (сил)
К9 Правоохоронна діяльність
А1 Освітні науки
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службовими приміщеннями тощо) та для проживан-
ня як перемінного, так і постійного особового скла-
ду ВВНЗ тощо. 

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень. За результатами проведеного досліджен-
ня обґрунтовано методику формування варіанту 

сценарію розвитку ВВНЗ на прикладі КІ НГУ. Скла-
довими методики запропоновано: вхідні дані (по-
треби військового формування у підготовці кадрів, 
їх кореляція зі змістом нормативно-правових актів 
та розподіл між закладами вищої освіти з метою 
подальшого їх задоволення); обговорення змісту 

Таблиця 4
Варіант підготовки кадрів за освітніми програмами у КІ НГУ  

та необхідність у ліцензуванні підготовки

Код і найменування спеціальності Назва освітньої програми Необхідність у ліцензуванні 
підготовки

ПЕРШИЙ (БАКАЛАВРСЬКИЙ) РІВЕНЬ ВИЩОЇ ОСВІТИ

В11 Філологія (за спеціалізаціями)

Германські мови та літератури (переклад 
включно), перша – англійська  

(друга – німецька)
+

Романські мови та літератури (переклад 
включно), перша – французька  

(друга – іспанська)
+

К1 Державна безпека Забезпечення державної безпеки  
підрозділами НГУ

К5 Військове управління (за видами 
збройних сил)

Управління підрозділами оперативного 
призначення НГУ

К6 Забезпечення військ (сил)

Розвідувальне забезпечення виконання 
завдань підрозділами НГУ +

Соціально-правове забезпечення  
підрозділів НГУ +

К9 Правоохоронна діяльність Правоохоронна діяльність військових частин  
і підрозділів НГУ +

ДРУГИЙ (МАГІСТЕРСЬКИЙ) РІВЕНЬ ВИЩОЇ ОСВІТИ

К1 Державна безпека Організація забезпечення державної безпеки 
підрозділами НГУ

ТРЕТІЙ (ОСВІТНЬО-НАУКОВИЙ) РІВЕНЬ ВИЩОЇ ОСВІТИ

А1 Освітні науки Педагогічні умови провадження освітньої 
діяльності у ВВНЗ +

К1 Державна безпека Застосування НГУ у сфері державної безпеки
К6 Забезпечення військ (сил) Забезпечення НГУ +

К9 Правоохоронна діяльність Правоохоронна діяльність у сфері безпеки  
та оборони +

Таблиця 3
Варіант підготовки кадрів за галузями знань,  

спеціальностями та рівнями вищої освіти у КІ НГУ

Шифр  
і найменування 

галузі знань
Код і найменування 

спеціальності

Рівень вищої освіти, за яким здійснюється підготовка  
за спеціальністю

перший 
(бакалаврський)

другий 
(магістерський)

третій  
(освітньо-науковий)

А Освіта А1 Освітні науки +
В Культура, 
мистецтво  

та гуманітарні науки
В11 Філологія 

(за спеціалізаціями) +

К Безпека  
та оборона

К1 Державна безпека + + +
К5 Військове управління 
(за видами збройних сил) +

К6 Забезпечення військ 
(сил) + +

К9 Правоохоронна 
діяльність + +
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отриманої інформації на нарадах, радах ВВНЗ (про-
цес вивчення); визначення спеціальностей та рівнів 
вищої освіти, за якими буде здійснюватися підготов-
ка кадрів для військового формування; визначення 
назв освітніх програм та необхідність їх ліцензуван-
ня; визначення необхідності змін у штаті ВВНЗ для 
формування, перегляду та реалізації освітніх про-
грам; визначення потреб у розвитку інфраструктури 
ВВНЗ; вихідні дані (проєкт реалізації державного 
замовлення на підготовку кадрів навчальними під-
розділами ВВНЗ, варіант сценарію розвитку ВВНЗ). 
Виявлено нижній поріг постійного мінімального 
державного замовлення на підготовку кадрів за ос-
вітньою програмою на рік.

Подальші дослідження буде присвячено розвит-
ку кадрової політики та вдосконаленню кадрового 
забезпечення військового формування.
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METHODOLOGY FOR FORMING  
A SCENARIO FOR THE DEVELOPMENT  

OF A HIGHER MILITARY EDUCATIONAL 
INSTITUTION

Based on the study results, the article substantiates 
the methodology for forming a development scenario 
for a higher military educational institution, such as the 

Kyiv Institute of the National Guard of Ukraine. The 
components of the methodology are as follows: input 
data (needs of a military formation for training, their 
correlation with the content of regulatory legal acts and 
distribution among higher education institutions to fur-
ther meet them); discussion of the content of the infor-
mation received at meetings and councils of a higher 
military education institution (the process of study); 
definition of specialities and levels of higher educa-
tion for which personnel for a military formation will 
be trained; definition of the names of educational pro-
grammes and the need for their licensing; defining the 
need for changes in the staff of a higher military edu-
cation institution for the formation, revision and imple-
mentation of educational programmes; initial data (a 
project of implementation of the state order for training 
by educational units of a higher military education in-
stitution, a variant of the scenario for the development 
of a higher military education institution). The article 
reveals the lower threshold of the permanent minimum 
state order for training personnel for an annual educa-
tional programme.

Keywords: personnel policy; staffing of a military 
formation; training of future officers; higher military 
educational institution; educational programme; Na-
tional Guard of Ukraine.


